

奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

广州石化化工二部苯乙烯干气区域党支部发挥党小组和党员作用,加强基层建设,夯实全员基本功训练,开展优化运行攻关。

站排头争第一 建强安全生产堡垒

本报记者 黄敏清
通讯员 曹万军 刘淑梅

“苯乙烯干气区域党支部又一次高居榜首,先进就是不一样。”8月中旬,广州石化化工二部公告栏上公布了上月各党支部积分考核结果,吸引了众多员工关注。这是今年以来该支部第4次在支部考核中拔得头筹。

作为集团公司基层党支部建设示范点,化工二部苯乙烯干气区域党支部以公司党委制定的固本强基工作标准为为抓手,着力加强支部建设,发挥党小组长和党员作用,夯实全员基本功训练,助力“三基”工作取得实效。

健全制度,加强基层建设

今年元旦,党小组长、班长收到了区域党支部送上的特殊新年礼物——聘任书。前期,区域经过考察酝酿、竞聘、选拔出讲政治、懂技术、敢管理、善团结的区域班长、党小组长,并给予一年的聘期。

打造“廉洁石化”亮丽名片

沉浸式练兵提升纪检干部业务能力

滕菲宋松

“通过驻站跟班工作和蹲点式公联帮扶,我在加油站全环节学习站经理工作流程及岗位职责,对营销政策有了更深刻的理解和认识,能够熟练运用站级一体化系统、资金监管系统、零售管理系统。”近日,在纪检专员驻站经验分享会上,新疆伊犁石油纪检专员张伊星表示收获很大。

7月底,新疆石油纪委组织两级公司青年纪检专员,开展为期一年的深入加油站岗位实践锻炼活动。

纪检专员到一线加油站驻站式体验、跟班作业,并结合自身业务优势,对加油卡管理、日清日结、资金发票管理等业务进行规范指导、精准监督。纪检专员的业务素质和技能得到了有效提升,为后期开展纪检监督工作奠

“这是一份沉甸甸的责任,有压力也有动力,鞭策党小组长更好地发挥作用。”接到聘书的区域党小组长石标这样说道。

选优配齐技能操作团队后,该支部按照公司“三能机制”要求,6月,结合年度绩效考评结果,继续推进专业技术队伍改革,开展专业技术人员竞聘上岗。

该党支部按照固本强基工作标准,对标基层党支部“四化”建设,不断提升基层党组织的组织力和执行力。他们健全11项支部制度,实施党员量化积分考核、奋斗目标管理、党员亮身份、亮承诺、亮业绩、当示范,接受群众监督;持续推进全员绩效考评,每月在区域“晒”绩效管理成效,营造“比学赶帮超”的良好氛围。

今年以来,该区域将全员绩效考评与“最负责任员工”评选相结合,共有19名员工获得区域、作业部、分公司“最负责任员工”称号。在支委的带领下,全区域4个责任区的党小组结合安全生产,组织开展

“三查三强”促安全、党员隐患排查、自主维护等主题党日,解决生产难题。今年,苯乙烯干气区域的苯乙烯、干气制乙苯装置运行平稳率稳步提升。

党小组推动,夯实全员基本功训练

3月,苯乙烯干气区域对每一名员工的技能状况进行分析,按照“精准施策、靶向治疗”的原则,确定精准培训项目17个,制定个性化培训清单,量身编写培训材料。

该党支部注重发挥党小组作用,各党小组利用副班、工间开展党员帮扶,老员工对青工进行实践培训等,将理论与实操相结合,不断强化技能操作人员的基本功训练。

各党小组通过微信小程序开展每日一题训练;结合以往事故事件整改措施和风险管控措施开展每周一次事故演练;针对当月培训内容每月一考,检验学习成果;将精准培训与工艺仿真培训相结合,每季一赛模拟实战巩

固培训实效。多管齐下,各党小组之间“比学赶帮超”的氛围日趋浓厚。

通过不断摸索,该区域成为公司首个投用工艺仿真培训升级系统的区域,并按照员工实际情况制定“一人一策”的场景培训方案。结合安全生产需求,各党小组开展工艺仿真竞赛,党小组长带头学习、传授经验操作,“开小灶”帮扶员工。目前,区域员工全部完成两个阶段的竞赛,技能操作人员仿真人均培训时间559分钟。该区域负责多套装置运行,实现“一岗多能”的员工占比为86.5%,其中,党员达100%。

党员带头,开展运行攻关挖潜增效

今年以来,国际油价跌宕起伏,化工市场低迷。面对严峻形势,苯乙烯干气区域党支部研究制定对策,全力攻坚,挖潜增效。

他们采取党员目标管理,制定出14项党员创先争优项目清单,形成7

项29条节能降耗项目清单。广大党员积极响应号召,站排头、争第一,带领技术骨干开展攻关,定期开展研讨分析,制定措施抓紧落实。

以主任技师、党员陈胜飞为组长的攻关团队,抓住乙苯市场回暖机遇,梳理影响负荷提升、产品质量的难点,对优化苯烯比、提升反应压力、优化反应温度、提高精馏塔分离效率等逐一攻关。经过努力,烃化单元负荷从70%逐步提升至100%。

以党员李国伟、陈跃、李馥钊为技术骨干的团队开展优化供氢中心运行攻关。通过不断摸索、精准调试,他们成功启用供氢中心核心压缩机双机并联运行模式等,持续提升高纯氢出厂量。截至8月中旬,高纯氢日最高充装出厂量较投用初期提升了400%,累计出厂超550吨,助推粤港澳大湾区氢能产业快速发展。

焕发“三基”生命力



支部书记到一线解读政策

近期,中原油田文留采油厂出台了《人力资源池》运行管理办法,进一步规范离岗人员分流安置工作。面对个别员工心理上的波动,厂人力资源服务中心项目部党支部书记张炳光积极做好相关政策解释工作,联系身边案例及时解答员工关心的问题,把道理讲深、讲透、讲活。图为张炳光(中)为一线员工讲解制度内容。

赵奕松 摄 阮艳红 文

**长城润滑油杯
新闻摄影竞赛**

重庆山火突发,川维化工党员突击队火速驰援,5天4夜阻击山火

“我们的党员,战斗力超强!”

黄瑾 周银银 陈琳

炎热的8月,重庆山火牵动了全国人民的心。

众多救援队伍里,川维化工的200多名党员突击队员,5天4夜并肩作战,保护一方村民安全。

“我们厂有2000多名员工,近十分之一自愿报名参与了此次救援。”川维化工安全环保部副经理李必文说,“我们的党员,战斗力超强!”

“大家再接再厉,争取更大的进步。”汪祝琴鼓励大家,“挑战成功了,但前进不会止步。”

火速驰援

8月23日晚,距离川维化工20公里外的长寿区万顺镇山火袭来,十万火急!

川维化工迅速组建一支由党员和退伍军人组成的党员突击队。200多人分4批轮流驰援正在遭受山火威胁的三合村,主要负责配合灭火和开辟隔离带。

“到达三合村已经晚上10多了,没人想休息,我就教大家使用油锯,准备天一亮就砍隔离带。”公司消防中心的陈纪衡是突击队伍的技术指导,2008年参与过汶川大地震救援,是一名在地震灾区火线入党的共产党员。

晚上,突击队员在滚烫的地面上休息。凌晨4点左右,大火烧到了村子附近,竹林中发出“噼里啪啦”的声音。很多人从地上爬起来,拿起装备就要去灭火。

“大火无情,不能鲁莽行事。”陈

纪衡大声阻止。从业20多年,经验和经验告诉他必须听从指挥。很快,得到指挥部的指令后,陈纪衡立即带领队员在村子周围开辟隔离带。

“老师傅,休息一下吧,衣服都湿了,小心中暑。”

“没关系,大火快烧过来了,得赶紧把竹林砍完。”

有些队员已经50多岁了,陈纪衡刚开始担心工作强度大,大家吃不消。“后来真让我刮目相看,危急时刻,党员都表现出大无畏的精神”。

锄头挥舞、电锯轰隆,中国石化

的蓝色工装在山林间流动。

有的队员腿上被带刺的灌木划出了血口子,有的脚上磨出了血泡。面对满山的杂草树枝、灼人的热浪,没有一人退缩。

编外“摩友”

除了这支党员突击队,还有一些“编外人员”也积极参与山火救援。资深摩托车爱好者杨仁波就是其中一员。

“我是党员,还是万顺镇本地人,不能袖手旁观,下班后我就约上10多个‘摩友’上山去了。”杨仁波是公司党群工作部的员工,也是有着30多年党龄的老党员。

“火场附近临时开挖的隔离带太陡,物资无法运送到位,只有摩托车方便进出。”杨仁波等10多名摩托车手在现场人员的安排下,带上药品、头灯、矿泉水、油锯、桶装柴油、盒饭等,

驾驶着摩托车往返山林间运送物资。

夜幕降临,“摩友”们又顶着滚滚热浪,在刚开辟的防火隔离带和林间小道巡查。发现有村民擅自闯入警戒区抢救自家财产,杨仁波赶紧上前劝说,把老乡带出警戒区。

最生动的党课

一群面庞稚嫩的新入职员工也加入了山火“阻击战”。一番劳动下来,个个腰酸背痛。这些城里长大的员工,直言从来没吃过这种苦。

“确实又热又累,但想到消防员正和大火搏斗,我们挖隔离带不算苦。”新员工廖鑫表演说。他们中很多都是年轻党员。“这也是入职公司后,我们上的最生动、最让人难忘的一次党课”。

前来支援的云南森林防火队也来了。党员突击队配合专业消防人员,终于在山火进村前,开挖出一条隔离带。

8月26日深夜1点传来消息,长寿山明火已全部扑灭。突击队员继续收拾砍伐杂草树枝,进山巡逻,防止山火复燃。

“这几天,川维公司来了几批人帮我们灭火,太感谢你们了。”与突击队员并肩作战的三合村村干部孙富强,对这群身穿蓝工装的石化员工连道谢。

“村子安全了,我们就放心了。”陈纪衡说,阻击山火、守护家园,他们义不容辞。

强“三基”全员大讨论
固本培元 与时俱进

本期话题:
如何将“一岗双责”落到实处?

下沉一线 抓关键环节

“一岗双责”,要求领导干部既要对所在岗位的具体业务工作负责,又要承担起党内职务的职责,落实好党风廉政建设责任。

作为公司安全质量负责人,我着力在加强思想建设和关键业务突破上下功夫。

今年,我们与干部、关键岗位员工谈心谈话30余人次,带头强化作风建设,增强业务人员廉洁从业意识,鼓励大家下沉一线发现问题、解决问题,努力打造一支高素质、高效率、高标准的优秀团队。

成品油综合损耗一直是我们的关注重点。今年初,我们组织物流运营部和安全数质量部将党风廉政建设工作与降耗工作有机融合,申报运输损耗降耗党员攻关项目,凸显党员在急难险重任务中的先锋模范作用。

党员攻关项目小组梳理业务流程,将重点放在承运商管理上。他们将承运商月度考核结果与其配发份额挂钩,排名靠后的公司业务量调整给排名榜首的公司承运,激发承运商主动管理意愿。同时,依托“我为群众办实事”实践活动,开办承运商“廉洁教育小课堂”,督促司机落实在途监控制度和车辆检查制度,进一步降低运输损耗。今年上半年,武汉石油成品油二次运输损耗同比下降72%。

(湖北武汉石油副经理 黄勇)

“4+”模式 明责任见实效

担任车间党支部副书记(主持车间党务工作)以来,多年的基层经历告诉我,抓“三基”就必须注重实效,关键要找到好的载体。

领导干部“一岗双责”就是强化基层“三基”工作的主要载体。“一岗双责”关键在于明责任、定方向、挑担子、见实效,进而提升党聚合力,实现齐抓共管互补位。

领导干部全面履行“一岗双责”,勇于担当负责,敢抓敢管。为强化班子成员“一岗双责”的职责履行,车间党支部构建了“支部委员+党小组+班组+样板党员责任区”党建模式。构建“4+”模式,让每名班子成员认真都有自己负责的党小组、班组和责任区。

当班组员工有思想波动时,通过党员“1+N”联系群众,第一时间做好思想工作,从而保证队伍和谐稳定;对基础工作相对落后的班组,班子成员一起分析原因,制定措施,将班组基础工作打牢。

今年上半年,车间还开办了“主任讲堂”。车间主任梳理本装置运行难点、要点,分析应急处置、风险预判存在的问题,精心备课,带头强技能,调动全员学习积极性。

在3~7月齐鲁石化创建“5S管理标杆示范园”活动中,顺丁装置被评为示范样板。

(齐鲁石化橡胶厂顺丁车间党支部副书记 杨知干)

双向融合 落实“一岗双责”

担任基层党支部书记多年,我注重引领党员领导干部将“双向融合”(党建工作深度融入生产经营、生产经营深度融入党建工作)作为履行“一岗双责”的切入点和落脚点,促进“一岗双责”做有目标、干有抓手、落到实处。

党建工作深度融入生产经营,要求党建工作在完成规定动作的前提下,聚焦服务质量不偏离,紧扣本单位本岗位“正在做的事”,一体两面、同向发力、同题共答,把生产经营的难点作为党建工作的重点,把生产经营的需求作为党建工作的要求,特别要在保安全、保环保,创一流、创效益上见思想、见行动、见成效。

生产经营深度融合党建工作,就是指安排生产经营重点工作时,同时列出最难最苦最累最脏的任务,列出量化具体的指标要求,由党支部、党小组、党员或领导干部主动认领、协同攻坚,充分发挥出党支部的战斗堡垒作用、党小组的阵地保障作用、党员的先锋模范作用。

同时,要用好考核这个指挥棒。支部把党员领导干部履行“一岗双责”情况列入为支委会、民主生活会、述职评议的重要内容,认真开展对照检查、谈心谈话、考核评价,督促“一岗双责”责任、质量、实效全面过硬。

(济南炼化炼油三部党支部书记 李振雨)

下期话题:
如何提升全员应急处置能力?



连日来,胜利油田海洋采油厂海上新建产能见产见效,来液量增加导致平台外输负荷增大。中心三号平台党小组实行党员干部24小时轮值带班制,保障生产系统安全平稳运行。图为8月28日深夜,平台党员干部紧盯重要设备运行指针。

张灿 摄